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Ад нак ка лі мы пра вя лі да сле да ван-
ні на шэ ра гу ін шых фаб рык, то вы-
яві лі ан ты це лы да гэ тай ін фек цыі ў 
30—60 пра цэн тах па га лоўя пту шак. 
Гэ та зна чыць, што ві рус цыр ку люе ў 
мно гіх гас па дар ках і трэ ба як ма га 
хут чэй браць яго пад кант роль, каб 
не па ча ла ся эпі дэ мія. Тым больш што 
не ка то рыя з «не бяс печ ных» фаб рык 
па стаў ля юць ін ку ба цый ныя яй кі і ку-
ра нят у гас па дар кі па ўсёй Бе ла ру сі. 
Акра мя та го, вы твор цы аб мень ва юц-
ца па між са бой та рай — гэ та так са ма 
спры яе рас паў сюдж ван ню ін фек цый. 
Да 1995 го да ў на шай кра і не вак-
цы ны для пту шак зу сім не вы пус ка-
лі ся, ды і ця пер мы на бы ва ем ка ля 
80 пра цэн таў прэ па ра таў за мя жой, 
та му пра ца ў гэ тым кі рун ку вель мі 
ак ту аль ная для эка но мі кі.

Пад час рэа лі за цыі шэ ра гу дзяр-
жаў ных пра грам На дзея рас пра ца-
ва ла не каль кі вак цын: ад на бы ла скі-
ра ва на на ба раць бу з ін фек цый ным 
ла рын гат ра хе і там пту шак, дру гая — 
з ін фек цый най бур саль най хва ро-
бай (яе яшчэ на зы ва юць хва ро бай 
Гам ба ра — ві рус па шкодж вае стра-

ва валь ную сіс тэ му і ныр кі і за бі вае 
да 20 пра цэн таў па га лоўя), а так са-
ма для ба раць бы з бран хі там ку рэй 
і хва ро бай Нью кас ла. Прэ па ра ты 
ўжо за рэ гіст ра ва ны, вы пу шча ны і 
па спя хо ва пры мя ня юц ца на не ка то-
рых птуш ка фаб ры ках.

— У на шай кра і не пе ра ва га ад да-
ец ца па пя рэ джан ню за хвор ван няў, а 
не ле кам хут ка га дзе ян ня, ме на ві та 
та му мы ро бім ухіл на рас пра цоў ку 
вак цын, — тлу ма чыць На дзея. — 
Прын цып дзе ян ня прос ты: мы ўво-
дзім у ар га нізм птуш кі аслаб ле ны 

ві рус, іму ні тэт яго «пе ра ма гае», і 
жы вё ла ста но віц ца не ўспры маль най 
да хва ро бы. Але та кі аслаб ле ны ві-
рус яшчэ трэ ба атры маць шля хам 
куль ты ва ван ня або по шу ку шта маў 
з ніз кай ві ру лент нас цю (не здоль ных 
вы клі каць за хвор ван не, але фар мі-
ру ю чых іму ні тэт). А да лей на асно ве 
да дзе на га шта му скан стру я ваць вак-
цы ну. У гэ тым і за клю ча ла ся мая ра-
бо та. Рас пра ца ва ны прэ па рат да зва-
ляе ска ра ціць за хвор ван не пту шак 
на 30 пра цэн таў і на 15 пра цэн таў 
зні зіць іх смя рот насць.

Ство ра ная на ву коў цам вак цы-
на дзей ні чае на ўсе да маш нія ві ды 
пту шак (ка чак, ін ды коў, га лу боў, 
якіх тры ма юць ама та ры, і ін шых). 
Ця пер яны мо гуць быць аба ро не-
ны мі ад ча ты рох най больш рас-
паў сю джа ных хва роб. Але гэ та не 
зна чыць, што пра цу мож на лі чыць 
за вер ша най. На прык лад, у са вец кія 
ча сы ў гас па дар ках бы лі рас паў сю-
джа ны толь кі дзве хва ро бы: нью-
кас лаў ская і ін фек цый ны бран хіт. 
Але з раз ва лам СССР у не за леж-
ныя рэс пуб лі кі тра пі ла пра дук цыя 

з за меж жа, а ра зам з ёй — но выя 
за хвор ван ні. Акра мя та го, ві ру сы 
пту шак, як і ча ла ве чыя, ма юць 
здоль насць эва лю цы я на ваць і ста-
на віц ца не ўспры маль ны мі да ста-
рых прэ па ра таў.

— Ра бо ту на ву коў цы ў на шым 
ін сты ту це цяж ка апі саць ко рат-
ка, — сцвяр джае На дзея. — Акра мя 
на ву ко вых рас пра цо вак, пра во дзім 
ды яг нос ты ку па та ла гіч на га ма тэ-
ры я лу, які па сту пае з птуш ка фаб-
рык. Ка лі ўзні ка юць па да зрэн ні на 
не бяс печ ныя хва ро бы, вы яз джа ем 

у гас па дар кі. У час пра цы над но-
вы мі прэ па ра та мі не вы хо дзім з 
ла ба ра то рый. Па чы на ец ца пе ры яд 
спра ва здач — «жы вем» у ка бі не-
тах. Ёсць у нас і ўлас ны ві ва рый — 
га да валь нік, дзе вы рошч ва юць 
ку рэй, па цу коў, мы шэй, мар скіх 
сві нак і ін шыя ві ды для экс пе ры-
мен таў. Та му спектр пра цы са мы 
шы ро кі, маг чы ма, гэ та ро біць яе 
ці ка вей шай.

Ня гле дзя чы на тое, што Ін сты тут 
экс пе ры мен таль най ве тэ ры на рыі лі-
чыц ца ад ным з най больш прак ты-

ка -а ры ен та ва ных у Ака дэ міі на вук, 
за роб кі тут не са мыя вы со кія. Тым 
больш да мес ца прый шла ся сты пен-
дыя Прэ зі дэн та та ле на ві тым ма ла-
дым на ву коў цам — 350 руб лёў ста лі 
іс тот най пры баў кай. Акра мя та го, 
з Ша ба ноў, дзе На дзея мае ква тэ-
ру, да ін сты ту та, што ў Ка мен най 
Гор цы, яна да бі ра ец ца на ўлас ным 
аў та ма бі лі. «Ця пер маю бяс плат ны 
бен зін на цэ лы год», — смя ец ца на-
ву коўца.

— Ка лі ка заць пра бу ду чы ню, 
то я па куль кар ды наль на змя няць 
ні чо га не пла ную, — пры зна ец ца 
На дзея. — Ра зам з ка ле га мі па ча лі 
пра цу над ча ты рох ва лент най вак цы-
най, ка жу чы прос та, «как тэй лем» су-
праць ча ты рох за хвор ван няў. Рас ці 
да лей па на ву ко вым кі рун ку, атрым-
лі ваць сту пе ні не збі ра ю ся, па куль 
мне да стат ко ва та го, што ёсць. За 
што люб лю сваю ра бо ту? Так, мне 
па да ба ец ца пра ца на ву коў цы, хоць 
ра ней я на ват не маг ла па ду маць, 
што бу ду гэ тым зай мац ца. На ву ка 
за хап ляе. У ёй шмат не ча ка на га, 
кож ны дзень мож на ад кры ваць для 
ся бе неш та но вае. Да та го ж у нас 
вы дат ны ка лек тыў — ні ко лі не за-
су му еш.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

ФІ НАН СА ВАЯ 
АДУ КА ЦЫЯ: 

ДЛЯ СЯ БЕ 
І ГРА МАД СТВА
Пе ра мож цам Рэс пуб лі кан скай 
алім пі я ды па фі нан са вай аду ка-
ва нас ці ся род на ву чэн цаў стаў 
Ва дзім Ры ба чук з Брэс та.

Дня мі ў На цы я наль ным бан ку Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь ад быў ся за ключ ны 
этап што га до вай рэс пуб лі кан скай алім-
пі я ды. Уся го ў трох яе эта пах пры ня-
лі ўдзел больш як 5 ты сяч на ву чэн цаў 
Х—ХІ кла саў з усіх рэ гі ё наў кра і ны, але 
ў фі нал вый шлі толь кі 20 на ву чэн цаў 
стар шых кла саў.

Пе ра мож ца ву чыц ца ў Брэсц кім аб-
лас ным лі цэі. Фі нан са ва аду ка ва на му 
стар ша клас ні ку быў уру ча ны дып лом 
І сту пе ні і каш тоў ны прыз — план шэт ны 
кам п'ю тар.

«Се раб ро» алім пі я ды (дып лом ІІ сту-
пе ні плюс смарт фон) за ва я ваў на ву чэ-
нец Ві лей скай гім на зіі №2 Іван Ануф-
ра ё нак. Дып лом ІІІ сту пе ні і фо та апа рат 
да стаў ся Паў лу Са лею, які ву чыц ца ў 
Дуб нен скай ся рэд няй шко ле Мас тоў-
ска га ра ё на.

Фі на ліс таў і ўсіх удзель ні каў за ключ-
на га эта пу алім пі я ды па він ша ваў на мес-
нік стар шы ні праў лен ня На цы я наль на га 
бан ка Сяр гей Калечыц.

На яго дум ку, фі нан са выя ве ды да-
зва ля юць ча ла ве ку не за ле жаць ад 
аб ста ві наў: «Фі нан са ва аду ка ва ны ча-
ла век здоль ны сам вы бі раць най больш 
пры ваб ныя шля хі ў жыц ці, ства ра ю чы 
ма тэ ры яль ную асно ву для раз віц ця ўся-
го гра мад ства. Гэ та ра зум ная ін вес ты-
цыя ва ўлас ную бу ду чы ню».

Сяр гей Ка ле чыц па дзя ка ваў кі раў-
ніц тву і спе цы я ліс там Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі, а так са ма вы клад чыц ка му скла-
ду ўста ноў аду ка цыі, якія за дзей ні ча ны 
ў ра бо це па па вы шэн ні фі нан са вай аду-
ка ва нас ці дзя цей і мо ла дзі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Пер шыя вы ступ лен ні на кан-
цэр тах па ча лі ся для Аляк санд-
ра КА ША ЛА ПА ВА ў пя ці га до-
вым уз рос це. Так і па вя ло ся, 
што ку ды б ні скі ра ваў ся хло-
пец, му зы ка па ста ян на яго су-
пра ва джа ла: до ма, у шко ле, 
у ар міі, на пра цы. У род ным 
па сёл ку дзе ці ве да юць яго як 
на стаў ні ка му зы кі, а ў Жло-
бін скім ра ё не ні ад но свя та 
не абы хо дзіц ца без ба я ніс та-
вір ту о за. Да ча го пры вод зяць 
вы пад ко вас ці і ча му вёс ка яму 
мі лей шая за го рад, мы рас пы-
та лі ў му зы кі з глы бін кі.

— Ад куль прый шло за хап лен-
не ба я нам?

— Коль кі ся бе па мя таю, ма ці, 
Лю боў Тры фа наў на, увесь час на 
ім іг ра ла. Час та і мя не бра ла на 
вы ступ лен ні. Адзін з пер шых дзі-
ця чых ус па мі наў: ста ры клуб, я на 
сцэ не неш та спя ваю, а ма ці по бач 
акам па нуе на ба я не. Мне гэ та стра-
шэн на па да ба ла ся. Усе школь ныя 
га ды прай шлі з вы ступ лен ня мі, ня-
дзіў на, што я з пя та га кла са ве даў, 
што звя жу сваё жыц цё з му зы кай. 
По тым у Пі рэ ві чах — вёс цы, дзе мы 
жы лі, — па бу да ва лі дзі ця чую му-
зыч ную шко лу і ма ма ста ла яе пер-
шым ды рэк та рам, а я вуч нем.

— Дзе, акра мя Пі рэ ві чаў, 
атрым лі ва лі ака дэ міч ныя ве ды?

— Пас ля шко лы па сту піў у Го-
мель скі ка ледж мас тац тваў імя 
Н.Ф. Са ка лоў ска га. Ня даў на скон-
чыў Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі-
тэт куль ту ры і мас тац тваў у Мін ску, 
толь кі зай маў ся там не па асноў най 
спе цы яль нас ці — ба ян, а па кі рун-
ку ха ра вых на род ных спе ваў. Пас-
ля ка ле джа прый шоў на стаў ні кам 
у Пі рэ віц кую дзі ця чую му зыч ную 
шко лу, пра ца ваў паў го да, а по тым 
мя не за бра лі ў ар мію. Служ ба пра-

хо дзі ла... з му зы кай. Слу жыў у ка-
мен данц кай ро це, іг раў у ар кест ры 
на ба ра ба нах, спя ваў, а па коль кі 
ва ен ны ар кестр не маг чы ма ўя віць 
без тру бы, то да вя ло ся асвой ваць і 
гэ ты ін стру мент.

— Му зы кан там у вой ску бы лі 
па слаб лен ні?

— Ні я ка га асаб лі ва га стаў лен ня, 
па мен ша най на груз кі не бы ло. Ха-
ця, лі чу, мне па шчас ці ла, бо сал да-
ты, як пра ві ла, зна хо дзяц ца толь кі ў 
ме жах сва ёй во ін скай час ці, ба чаць 
ад ны і тыя ж тва ры. А мы з сяб ра мі 
вы яз джа лі на кан цэр ты ў го рад, ме-
лі зно сі ны з людзь мі, на коль кі гэ та 
бы ло маг чы ма.

— З дзець мі зай ма е це ся па кі-
рун ку ўлю бё на га ба я на?

— У мя не яшчэ ёсць па свед чан-
не на акар дэ он, так што, ка лі спат-
рэ біц ца, ма гу дзе ля спра вы пры-
га даць па трэб ныя на вы кі. На ша 
му зыч ная шко ла не вя лі кая, уся го 
ча ты ры пе да го гі.

— Два га ды на Го мель шчы не 
вы сту пае ду эт «Бра ва» з ва шым 
удзе лам. Як з'я ві ла ся ідэя яго 
ства рэн ня?

— Мож на ска заць, ад бы ло ся 
ўсё вы пад ко ва. Ка ле га Вік тар Ана-
толь е віч Кі ся леў скі лі чыў ся ся род 
вы клад чы каў му зыч най шко лы ча-
ла ве кам спа кой ным, але ака заў ся 
ама та рам кан цэрт на га жыц ця. Ён 
ра ней іг раў на ба я не «мі ну соў кі», 
а ад ной чы пра па на ваў мне ра зам 
вы ка наць «Лі бер тан га». По тым 
яшчэ коль кі кам па зі цый іг ра лі 
ду э там. Ён ста рэй шы за мя не, 
але па ра зу ме лі ся і спра ца ва лі ся 
доб ра. Так і ўзнік ду эт ба я ніс таў 
«Бра ва».

Ці ка ва на зі раць, як ус пры ма юць 
нас упер шы ню гле да чы. У па чат-
ку, ка лі толь кі вы хо дзім на сцэ ну, 
на сця ро жа на. Але по тым, пас ля 
пер шых кам па зі цый ві даць, што за-
ста юц ца цу доў ныя ўра жан ні, лю дзі 
час та тан цу юць пад му зы ку, а пас ля 
кан цэр та не ка то рыя па ды хо дзяць і 
дзя ку юць. Гэ та ад на ча со ва і пры-
знан не, і ўзна га ро да — вы ступ лен ні 
ў нас толь кі на эн ту зі яз ме і доб ра-
ах вот ным па чат ку.

— А на коль кі час та ад бы ва юц-
ца «гаст ро лі»?

— За пра ша юць ледзь не на кож-
ны кан цэрт у Жло бі не, ча сам бы ва-
ем у ін шых ра ё нах ці на ват на аб-
лас ных свя тах. Ня даў на вы сту па лі 
на Дні вёс кі, удзель ні ча лі ў ра ён ных 
«Да жын ках». Зда ра ец ца, зна ё мыя, 
ад на вяс коў цы про сяць сыг раць на 
ся мей ным свя це...

— На сцэ ну вы тра пі лі ра ней, 
чым пай шлі ў шко лу. За гэ ты час 
па спе лі паў дзель ні чаць у мност-
ве кон кур саў, ста лі лаў рэ а там 
жло бін ска га му зыч на га фес ты-
ва лю «Ка ляд ная лес ві ца», дып-
ла ман там рэс пуб лі кан ска га фес-
ты ва лю «Бе ла русь — мая пес ня». 

Які ўспа мін з гэ тых вы ступ лен няў 
для вас най больш да ра гі?

— Удзел у «Ка ляд най лес ві цы». 
Пры гад ва ец ца яшчэ му зыч ны ну-
мар на свя це для ве тэ ра наў, ка лі 
ву чыў ся ў 11 кла се. Я та ды іг раў і 
спя ваў «По по лю танки грохотали». 
Ура зі ла, што пас ля за кан чэн ня не-
ка то рыя гле да чы па ды шлі, каб па-
ціс нуць ру ку.

— Не за дум ва лі ся, што ў го ра-
дзе жыць пра сцей?

— Не як мне пра па ноў ва лі пра-
цу ў Жло бі не, але пе ра яз джаць не 
стаў. Не люб лю пе ра ме ны, мне цяж-
ка па кі даць аб жы ты, утуль ны дом і 
пе ра бі рац ца на но вае мес ца. Ка лі б 
бы ла та кая па трэ ба, то пе ра ехаў бы 
блі жэй — і толь кі. Жыць усё роў-
на ха чу ў вёс цы. Па куль ву чыў ся ў 
Мін ску, мог аца ніць пе ра ва гі жыц-
ця ў ква тэ ры, але зра зу меў, што 
не пе ра но шу гру ка ту і мі тус ні. Так 
што для мя не са мы леп шы ва ры-
янт ста сун каў з го ра дам — час ад 
ча су бы ваць там, ка лі трэ ба неш та 
ку піць.

— Як пра во дзі це воль ны час? 
Ры бал ка, па ля ван не?

— Та кія за ня ткі не ці ка вяць. Ле-
там гу ляю ў фут бол, зі мой, ка лі за-
мяр зае во зе ра, ла дзім з сяб ра мі 
спа бор ніц твы па ха кеі. На огул, з 
пры хіль нас цю стаў лю ся да ўся го, 
што звя за на са спор там, акра мя 
шах мат і ша шак. Ну і са чыць за 
транс ля цы я мі мат чаў люб лю, у нас 
на ват з жон кай ад бы ва юц ца што-
раз ты по выя спрэч кі, ка лі зай маю 
мес ца пе рад тэ ле ві за рам. З Але-
най у нас двое дзя цей, ка лі ду рэю 
з сы нам і да чуш кай, ад чу ваю, што 
шчас лі вы. Ма ру, што ад ной чы яны 
бу дуць по бач на сцэ не і я так са ма 
бу ду акам па на ваць ім на ба я не, як 
гэ та ка лісь ці бы ло ў ма ім дзя цін-
стве.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by

Ін вес ты цыі Ін вес ты цыі 

ў бу ду чы нюў бу ду чы нюЖЫЦ ЦЁ 
ПАД АКАМ ПА НЕ МЕНТ БА Я НА

Свой вы барСвой вы бар
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Акры ле ныя пра цай...Акры ле ныя пра цай...
Да 1995 го да ў на шай кра і не 
вак цы ны для пту шак зу сім 
не вы пус ка лі ся, ды і ця пер 
мы на бы ва ем ка ля 
80 пра цэн таў прэ па ра таў 
за мя жой, та му пра ца 
ў гэ тым кі рун ку вель мі 
ак ту аль ная для эка но мі кі.


